Chinese Medical Humanities 科普专栏

胆结石腹部 B 超检查的注意事项

冯圣春

四川省西充县双凤中心卫生院 四川西充 637200

【中图分类号】R445

【文献标识码】A

【文章编号】 2095-9753 (2022) 12-089-01

胆囊是一个附属于肝外胆管的可伸缩的梨形囊状物,可储存肝脏所制造分泌的胆汁,并依饮食状况,食物的种类做适当的分泌,以调节肠道酸碱值,活化消化酵素,达到辅助消化吸收功能,尤其对高油腻性食物的消化,胆囊充分提供储存的胆汁,更可发挥帮助消化的功能,而胆结石则是在胆囊中形成的消化液沉积物。

一般人对于胆结石是比较陌生的,因为胆结石不会像尿路结石发作时那般,出现立即性且明显的痛感;加上胆结石多以肠胃消化不良的症状来表现,所以很多人都是在做腹部 B 超检查的时候,才发现原来自己有胆结石。诊断上,医生会视情况使用不同的检查方法,腹部 B 超是常见的检查方式,也适用怀孕中的妇女。检查时,医生会观察 B 超影像,若画面中有异常阴影出现,就可能研判为胆结石。

腹部 B 超是一种无痛、无辐射、方便快速,而且可以重复检查的一种项目。以前上生物课的时候,一定有讲过蝙蝠的习性,因为它们的眼睛几乎全盲,所以必须透过放送超声波、让超声波碰到物体回弹,才能知道地形,避开障碍物。腹部的超声波概念也是如此,碰到腹部内的各器官,就会反弹回来,所以能显现出影像。不过这也代表了超声波的限制,只能检查器官的外观,也就是有息肉、肿瘤等实体病变,或是外观上有异常的变化,可以作为初步筛检,再安排其他深入的检查如切片等。

胆囊腹部 B 超检查一般要求在空腹状态下进行,空腹的主要目的是要让胆囊胀大,才能清楚地观察胆囊内是否有肿瘤、息肉或结石。一般而言,要空腹 6~8小时。口渴难耐时若忍不住喝水,影响虽不是特别大,但是有可能干扰其他抽血检查,建议少量。但是牛奶等含有脂肪的饮料会让胆囊收缩,须避免。若为糖尿病患者,有使用口服降血糖药物或注射胰岛素者,检查前也应暂停使用。

受检查者宜穿着宽松服装,以方便检查。检查时平躺检

查台上,保持仰卧姿势,需要时依医师指示调整位置。按指示作吸气,闭气动作,放松腹部勿紧张,医师以操作板在病人腹部滑动检查。检查过程无疼痛感,且检查的时间不长,大约只需 10 至 15 分钟,主要取决于医师在检查时有没有看到异常,当医师发现比对的亮度有问题时,可能还要从更多不同角度去侦测,会花费比较久的时间。此外,如有糖尿病不能空腹太久的受检者,应提前告知医师。

B超通常用在初步筛检,再加上如果受检者本身体脂较多, 脂肪也会阻碍超声波传递,检验时可能会看不清。因此,对 于病灶难以发现,或是病灶须进一步确认者,必须配合其他 影像检查,例如电脑断层或核磁共振,或实验室数据分析及 组织切片等,才好确认病灶。

大部份有胆管结石或沉积物的人,在吃下油腻食物后,会觉得消化不良、腹部胀气或上腹部有闷痛感等轻微症状。但也有像急性胆囊炎一样有明显症状。甚至有严重并发症时,会有发烧、寒颤、休克、无尿、黄胆等症状。一般来说,大多数的胆结石患者没有症状,通常不需处理,必要时每年定期进行B超检查即可。如发生右上腹疼痛、发烧、畏寒、皮肤泛黄等症状或并发症时,就需要就医治疗。

哪些人容易成为高危险群?除了爱吃高热量饮食、海洋性贫血患者外,肝硬化、胆道感染者都需要注意,饮食时间不固定、餐跟餐之间过长、或有接受过胃部手术后也应小心有无胆结石产生。

年节将近,各类应酬聚餐少不了,胆结石常在大餐后发生,尤其是吃了油腻的食物之后,因此无论体态胖瘦,聚餐时还是要"适量吃",若有相关症状,应尽早到医院检查。没有症状的胆结石,只需注意饮食,定期复查即可,但若已出现疼痛症状,则需靠手术治疗。胆结石患者可以多吃富含膳食纤维的食物,包括蔬菜、水果、豆类,以及糙米、燕麦等全谷类。

(上接第88页)

肚可以健脾胃。经过多次应用后发现,羊肚有着与牛肚相似的功效,脾胃虚弱者食用牛肚和羊肚有着非常好的补脾养胃功效。牛奶在我们日常生活中也非常常见,牛奶味甘,性平,归肺、胃经,中医学理论分析后发现牛奶可生津液,并且有着较好的补肺胃、润大肠等功效,特别是对于一些阴虚胃痛、津亏便秘的人适当的饮用牛奶可起到较好的生津液、润大肠、促通便等功效。除此之外,现在学者也将牛奶用在了对一些消化性溃疡疾病、习惯性便秘疾病等患者的治疗中,且起到了较好的效果。牛奶虽然有着较好的效果,但是并不是所有的人都适合食用,比如对于脾虚证、腹泻以及湿证等病人应

避免食用牛奶。

7 结语

总之,胃部是人体中最为脆弱、敏感的器官之一,胃部健康关系着每一个人的身心健康,影响胃部健康的因素较多,比如身体着凉、心情不佳、饮食不规律、进食量太多等,这些因素都会对胃部健康造成伤害,但是,相比较西医用药治疗而言,中医在脾胃调理方面具备明显的优势,为了尽可能避免胃部疾病的发生,中医建议人们在日常生活中应该尽可能保持一个愉悦的心情,在此基础上,适当的进行一些运动,在增强机体素质的同时,也可发挥出较好的健胃效果。